

## 创城记

## 创城进行时

「我知晓、我参与、我奉献、我快乐」  
沧州市主题志愿服务集中活动月启动

志愿服务集中活动月启动现场

本报沧州电(记者李家伟)为培育和践行社会主义核心价值观,推进志愿服务工作常态化、制度化,提升市民群众创建全国文明城市的知晓率和参与率,喜迎党的十九大胜利召开,沧州市文明委决定自9月21日至10月31日开展“迎庆十九大,共创文明城——沧州市‘我知晓、我参与、我奉献、我快乐’主题志愿服务集中活动月”活动,以广大机关干部、文明单位和窗口单位干部职工、城市社区居民为重点,以志愿服务为载体,通过广泛宣传发动,让创建文明城市深入人心,让更多市民知晓文明城市创建内容、共享文明城市创建成果,全面提高社会文明程度和市民文明素质。

据介绍,本次主题志愿服务月集中活动主要包括以下重点内容:

**文明交通我行动。**持续深入推进文明交通志愿服务行动,围绕文明出行这一主题,广泛开展文明驾车、文明乘车、文明行路等宣传教育活动,通过志愿者示范引导,调动市民参与的积极性,利用市区电子屏幕、交警岗亭、路口公益广告、市民学校、公民道德大讲堂等载体,倡导文明停车、机动车礼让行人等文明交通理念,营造文明和谐交通氛围。

**和谐邻里我行动。**以“文明创城我先行”文明单位社区结对共建和走千楼访万家等活动为载体,组织文明单位志愿服务队、社区志愿者和社会爱心人士,深入社区宣传创城知识,让“创城为民、创城靠民、创城惠民”的理念深入人心;开展好“和谐邻里”“邻里一家亲”等活动,倡导居民邻里互帮互助,增进邻里友善和睦,推进社区文化、楼道文化建设。

**扶贫济困我行动。**组织党员

志愿者、巾帼志愿者、青年志愿者和各类志愿服务组织开展“我是党员我奉献”“一帮一”等结对帮扶活动,对老党员、老荣军、空巢老人、残疾人、留守儿童、失学儿童等困难人群提供生活救助、日常照料、精神抚慰等志愿服务,让更多的人感受社会的关爱和温暖。

**窗口文明我行动。**结合学雷锋志愿服务站点建设,在公安、税务、邮政、医院等窗口单位开展“提质增效,优质服务”活动,加强窗口单位职工举止言谈、仪表仪容、公文往来等窗口服务礼仪提升,进一步规范工作人员工作交往和志愿服务活动中说文明话、做文明事、当文明人,为广市民做出表率。

**绿色环保我行动。**大力开展倡导绿色生活反对铺张浪费活动,倡导“喜事新办、丧事简办”,引导人们弘扬文明,移风易俗;组织开展“低碳生活,从步行开始”“我节约、我光荣”等活动,开展“光盘行动从我做起”专项行动,反对“舌尖上的浪费”,倡导广大市民健康生活,从身边点滴做起,节约生活中的一滴水、一度电、一张纸、一粒米,绿色出行、低碳生活;开展“创文明城市、建绿色机关”“我爱我家、我绿我家”等植绿护绿活动,为城市美化绿化增光添彩。

**遵德守礼我行动。**在沧州市大中小学开展“创文明城市、建文明校园、做文明学生”“小手拉大手、共创文明城”等活动,普及“创城”知识,丰富校园文化,形成以学校教育为主阵地,以家庭教育为后援保障,以社会引导为有力配合的格局。通过组织主题班会(队会)、艺术节、课外实践活动、征文演讲等形式,引导未成年人从小做起、遵德守礼、保护环境、热爱家乡。

## 社区成立京剧社助力创城

本报沧州电(通讯员田志锋 记者李家伟)9月21日下午,泊头市鼓楼街道办事处茶店社区“民乐京剧社”成立,并举办了一场精彩的文艺汇演。社区众多京剧爱好者在现场观看了这场精彩的演出。

虽然是社区的“草根演出”,但演员们却十分投入。整场演出京韵十足,在历时近两个小时的表演中,掌声、喝彩声不断。“民乐京剧社”的多位票友为大家呈现了《沙家浜》《军民鱼水情》《贵妃醉酒》等戏剧的经典剧目,得到了社区群众的一致好评。

据介绍,自创城活动开展以来,泊头市鼓楼街道投资20余万元,为10个社区设定了各自的社区办公用房和社区文化站,面积从100多平方米到500平方米不等。同时还购置了文化娱乐器材,各社区有了固定文化活动场地以后,居民们的精神文化活动就丰富多彩起来,居民们每天定期到固定的地点参与自己喜欢的文化娱乐活动,他们载歌载舞、吹拉弹唱,在享受着“精神食粮”的同时,也为当地的群众文化增添了光彩。

## 创城有我

面对“礼让行人”的公交车  
邯郸“小暖男”深鞠一躬表谢意

“最美小暖男”冯汉卓小朋友

本报邯郸电(记者陈正)近段时间,一段13秒的短视频在邯郸当地微信群内热传。视频中,一名小朋友在过马路时遇到“礼让行人”的公交车司机让行,小朋友在过马路前,向让行司机深深地鞠了一躬,被网友们评为“最美小暖男”。9月22日,燕赵都市报找到了这位小朋友,他是邯郸市邯山区实验小学二年级的冯汉卓。

9月16日13时57分,23路6251号车李发亮驾驶公交车在陵园路上行驶,当他行驶至陵东街的一处斑马线前时,观察到有一男一女两名小学生正在等待过斑马线,李发亮轻踩了几脚刹

车,将车稳稳地停在斑马线前,等待两个孩子通过。此时,让人暖心的一幕出现了,看到司机停车礼让,年龄偏小的男孩并未急着过马路,而是面向公交车弯腰向司机深深地鞠了一躬,表示完自己的谢意后,两名孩子匆匆离去。暖心的一幕被公交车上的行车记录仪记录下来,传到微信群中让网友纷纷点赞。

很快,该视频引起了邯郸交管部门的注意,邯郸交警第一时间以《全城寻找“最美小暖男”》为题,发布了这一“暖心”事件。

经交管部门多方了解,发现这名“小暖男”不仅向公交车司机深深鞠了一躬,在此之前,他也为停车礼让的私家车深深地鞠了一躬,交警部门工作人员表示,“鼓励行人多向礼让的司机表示尊重,哪怕只是简单竖一个大拇指,或者挥挥手致意一下,相信带给司机的将是一种难言的感动和鼓励。暖人先暖心,只要做到司机慢一些,行人快一点儿,相互挥挥手,文明的行为必然让城市更和谐。”

9月22日,经过多方寻找,记者找到了这名火遍全城的“小暖男”,他是邯郸市邯山区实验小学二年级学生冯汉卓。谈到自己的“鞠躬致谢”行为,冯汉卓腼腆地表示,“司机叔叔为了我们安全、快速地通过马路,礼让行人,我通过自己的方式表达谢意,大家互相体谅,这个社会会更加文明、友爱。”

## 文明在身边

南和环卫工人捡到手机  
原地等失主

本报邢台电(记者张会武 通讯员武国栋、徐祎璠)“真是太感谢你们单位的环卫工人温大姐了,把我丢失的新手机还给了我。创建文明城市就需要你们这样的人,为你们点赞!”9月22日,失主王女士为感谢环卫工人拾金不昧,把一面锦旗送到了南和县城管局环卫股。

几天前,南和县环卫工人温素伟在该县县城商业大街东段进行正常保洁作业时,无意中发现在绿化带中有一个崭新的手提袋。“看样子不像是丢弃的垃圾,我拆开一看,是一部崭新未开封的手机,”温大姐回忆道,“谁这么粗心,刚买的手机就丢了,肯定很着急吧。”想到这里,温大姐决定在原地等候失主。过了大约一个多小时,温大姐发现一个行色匆匆的女子,似乎正在沿路寻找着什

么。赶忙上前询问,确认无误后,她将手机交给了失主。拿着失而复得的手机,王女士连声道谢。

当了解到温大姐做环卫工作已经几十年,家庭经济并不富裕,每天起早贪黑,生活十分简朴时,王女士感慨地说“我不仅找到了丢失的手机,更看到了南和环卫工人质朴纯洁的心。”温素伟却说:“没什么,这都是我应该做的。捡到手机时我第一反应就是失主一定很着急,必须尽早物归原主。”

其实,像温素伟这样拾金不昧的好人好事在南和县城管局的环卫工人中还有很多。据统计,今年以来环卫工人捡到银行卡、现金、手机、证件等已达20多次,每次都是及时物归原主。环卫工人们收入并不高,每天做着又脏又累的工作,面对别人丢失的财物,他们从未动过贪念。

